

**Секция «Социология»**

**Отношение молодежи к пожилым людям**

**Мосягина Яна Олеговна**

*Абитуриент*

*СПБГТЭУ, , Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: girl.dream.yana@yandex.ru*

Одним из факторов стабильности общества является преемственность поколений. Она невозможна без взаимного уважения и взаимопомощи между молодыми и пожилыми людьми. Это актуально как для каждой отдельной семьи, так и для общества в целом. В последнее время "пропасть" между поколениями увеличилась, так как в российском обществе произошла резкая переоценка ценностей и коренное изменение всего уклада жизни. Молодые легче вписываются в новые реалии, усваивают новые ценности и новые навыки (например, пользоваться сложной техникой), а большинство пожилых людей к жизни в новом мире приспосабливаются с трудом.

Отношение общества к старикам - показатель его цивилизованности. На обществе лежит ответственность за социальное, физическое и материальное состояние его пожилых членов. Общество столкнулось с проблемой старого возраста и странным парадоксом – возникновение проблем, вызванных увеличением продолжительности жизни.

Семья является первым и наиболее индивидуальным уровнем отношений между различными поколениями. В настоящее время семья претерпевает демографические, культурные, социально-экономические изменения, которые отражаются на внутрисемейных связях. Поскольку семейные связи имеют все меньшее значение, старики часто оказываются никому ненужными.

Дестабилизация в России вынуждает многих людей жить на грани выживания. Это формирует в сознании молодого поколения отношение к старшему поколению, как к иждивенцам. «Молодежь не имеет ясного представления о жизни старшего поколения и часто драматизирует их социальное положение, порождая предрассудки и создавая стереотипы, что, в свою очередь, проецируется на межпоколенные взаимоотношения» [1, 68]. В массовом сознании как в скрытой, так и в явной форме фиксируется отношение к пожилым людям как к бесполезной категории населения. По факту государство реализует стратегию вытеснения людей преклонного возраста из сферы доступа к престижным ценностям, власти и другим ресурсам. Внимание общества в большей степени акцентируется на проблемах молодежи, чем на проблемах лиц пенсионного возраста. (Хотя Закон о молодежной политике в России еще не принят). Происходит трансформация отношения молодежи к старшему поколению в направлении от традиционно почтительного к нетрадиционному, не характерному для российского менталитета, - осуждающему, порицающему, отвергающему. Пожилые люди оказались брошенным поколением, лишились сочувствия, сопереживания и помощи со стороны родных детей и внуков. Большинство людей частной собственности не имели, сознание и психология собственника у многих россиян еще не сформировалась. А поскольку в семейных отношениях все большее значение приобретает наличие собственности и факт передачи ее по наследству, то старики, которым нечего оставить своим детям в наследство, оказываются никому ненужными.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Специфика конфликта поколений в России на уровне социальных институтов проявляется в следующих фактах:

- обесценивание старости в глазах молодого поколения;
- поиск семейных ценностей, как духовных, так и материальных;
- передача собственности по наследству;
- вытеснение людей пожилого возраста на периферию социальной жизни;
- дети не приемлют ценности и образ жизни своих родителей [2, 12].

В России пожилые люди всю свою жизнь отдавали обществу, а оно их оставило на пороге старости один на один со своими проблемами. Старики стали «обузой» для общества, тогда как общество обязано им своим сегодняшним днем, ибо они еще вчера не щадили ни сил, ни труда, чтобы умножить материальные и духовные богатства народа и обеспечить его неустанное развитие. Именно деятельность людей, которые на сегодняшний момент переступили порог старости, дала возможность молодежи получить образование и профессиональную подготовку, то есть самые главные основы существования общества. Старики передают молодым не только созданные ими блага, но также опыт и знания. Наследуя эти блага, молодые не должны забывать, что рано или поздно они тоже состарятся.

По результатам нашего собственного исследования, проведенного среди студентов в возрасте 18-20 лет, можно сделать вывод:

1. Большинство опрошенных студентов считают, что важно помогать старым людям, поддерживать их не только материально, но и морально, то есть общаться с пожилыми людьми, заботиться о них и просто понимать их.
2. Между молодыми и старыми людьми редко бывают конфликтные ситуации, а это значит, что многие студенты прислушиваются к мнению пожилых людей.
3. Большинство учащихся считает, что счастье для пожилых людей состоит в наличии внуков, в сохранение здоровья, участии в общественной жизни. Именно это оказывает значительное влияние на поддержание у пожилых веры в свои силы, живого интереса к окружающему, сознания того, что они нужны людям.

Умение общаться со старыми людьми - это очень хороший навык в нашем поколении. К сожалению, большая часть современной молодежи не уважает пожилых людей. Молодое поколение забывает о том, сколько старые люди сделали для нас. Ведь они, каждый по-своему, создали Россию. Очень многое в данной проблеме зависит от воспитания в семье. Если родители хорошо относятся к своим пожилым родственникам, то ребенок, растущий в этой семье, легко найдет общий язык с пожилыми людьми.

## **Литература**

1. Логунцова М.А., Фролов Ю.И. Динамика самоуважения пожилого человека, проживающего в доме-интернате, в связи с повествованием его жизненного пути молодыми людьми / Психологический журнал. 2011. № 1.
2. Вдовина М.В. Специфика межпоколенных конфликтов в семье // «Демографические исследования». 2010. №4.